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Hana Gregorová –  

Prvá slovenská feministka, ktorá menila svet žien 

 

Hana Gregorová sa narodila v roku 1885 v Martine, v meste, ktoré bolo v tom čase 
centrom slovenskej kultúry a národného povedomia. Už ako mladé dievča si 
uvedomovala, aké obmedzené možnosti majú ženy – očakávalo sa od nich, že budú 
tiché, poslušné a venované len rodine. Ona však cítila, že ženy si zaslúžia viac. 

Keď spoznala spisovateľa Jozefa Gregora-Tajovského, zdieľali nielen lásku, ale aj 
spoločné hodnoty. Zobrali sa a spolu žili v rôznych kútoch Rakúsko-Uhorska. Tajovský 
písal o sociálnych problémoch a Hana sa čoraz viac venovala písaniu o postavení žien. 
Nebála sa poukazovať na nespravodlivosť – na to, že ženy nemali prístup k vzdelaniu, 
boli finančne závislé od mužov a ich hlas v spoločnosti nebol vypočutý. 

Začala publikovať články v rôznych časopisoch a viedla prednášky, kde burcovala ženy, 
aby si uvedomili svoju hodnotu. Bojovala za ich právo na vzdelanie, zamestnanie a 
nezávislosť. V jej knihách, ako napríklad Ženy, otvorene písala o tom, že žena nemá byť 
len gazdinou a matkou, ale aj aktívnou súčasťou spoločnosti. 

Hana bola v mnohých smeroch odvážna a moderná. Ako jedna z prvých slovenských 
žien začala nosiť nohavice, čo v jej dobe vyvolávalo pohoršenie a nepochopenie. 
Vtedajšia spoločnosť to vnímala ako poburujúce a nevhodné pre ženu. No ona sa 
nenechala odradiť – nohavice pre ňu neboli len praktické, ale boli aj symbolom rovnosti 
a odmietnutia zastaraných stereotypov. 

Počas života sa stretla s nepochopením a kritikou – mnohí tvrdili, že žena má zostať v 
úzadí. Ona však neustúpila. Stala sa jednou z prvých žien na Slovensku, ktoré otvorene 
hovorili o feminizme a rovnoprávnosti. 

Hana Gregorová nezanechala len knihy a články, ale aj silný odkaz: že každá žena má 
právo na vzdelanie, slobodu a dôstojnosť. Jej boj nebol márny – vďaka nej a ďalším 
priekopníčkam majú dnes ženy na Slovensku omnoho viac možností, než mali v jej 
dobe. No jej odkaz stále rezonuje – pretože boj za rovnosť nikdy nie je úplne ukončený. 

Prečítať si môžete aj tento článok: 

http://prvezeny.sk/gregorova-2/ 

Pozrieť si môžete aj nasledovné videá 
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PRVÁ: Hana Gregorová - trailer: https://www.youtube.com/watch?v=Bzs3LmxYheE 

Spisovateľka Hana Gregorová – prvá slovenská feministka, ale aj radikálna 
romantička:  https://www.youtube.com/watch?v=EMrHQ_1idsQ 

 


